
N r. 2. S i b i iu, Joi 9/21 Ianuariu 1892 XL

TELEGRAFUL ROMAN.
Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

ABONAMENTUL:
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr. 
Pentru monarchie pe an 8 f l , 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.
Pentru străinătate pe an 12 fi., 6 luni 6 fi., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admlnistraţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 37 

C o re s p o n d e n ţe le  s u n t  a  se a d re s a  la  
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Popl&cei Nr. 37. 

Epistolele nefrancate se refusă — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

INSER TIU NILE:
P en tru  Odată 7 cr., — de dóué ori 12 cr., — de tre i ori 

15 cr., rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 
pentru fie-care publicare.

Sibiiu, 8 Ianuariu, 1891.
Ameninţaţi în esisfcinţa nostră naţională, trebue 

să constatăm din capul locului, că noi românii nu 
ne putem răc^ima, decât pe puterile nóstre.

Ori cât am căuta alt sprigin, acela între îm- 
pregiurările de a^i nu’l vom afla nicăiri.

Consult póte fi deci, ca sé ne ferim de ori-ce 
contact cu magiarii?

Étá o întrebare, care trebue să ni o punem în 
faţa situaţiunei, în care ne găsim

Sunt unii dintre fraţii noştri, cari <Ş.ic, că nu 
numai, că nu e consult, dar o apropiere este în detri 
mentül nostru şi de aceea susţin, că nu avem nici 
a comunica cu ei, nici ai studia, nici a cerca în 
ţelegerea.

După acestea vederi purce^end, nu ne-ar ră
mână decât să ne declarăm răsboiul reciproc, se că
utăm unul cucerirea altuia şi forţa să decidă în 
tre noi.

între inagiari de bunăsăma că esistă un atare 
curent, un curent pe cât de periculos pe atât de 
condamnat de morala publică. ^

Acest curent noi românii cu toţii l’am combă
tut din resputeri, acest curent a produs multă duş
mănie, acest curent este care a impins lucrurile în 
stadiul de aţii

Dacă am avut curagiul a combate acest reu 
la magiari, óre nu trebue se’l combatem, când el se 
ivesce în cercurile nóstre?

Dacă magiarii. ca popor cu aspiraţiuni aici în 
centrul Europei, conduşi de şoivinism potenţat merg 
pe căi greşite, se nasce întrăbarea, dacă ni e per- 
.mis nóue, ca şi noi se facem tot astfeliu?

Consult e să nu cercăm nici odată ai convinge, 
că rău fac ce fac şi să căutăm cu binele ai abate 
dela calea lor atât de periculosă şi dacă credem că 
nu e consult, atunci nu avem decât să rumpem tóté 
legăturile cu ei şi să începem răsboiul pe întrăgă 
linia

Lucrurile însă nu par a fi atât de incordate.
E multă nemulţămire în popor, e multă mise 

rie, e multă amărăciune, dar lucrurile tot nu par 
a fi ajuns acolo, ca noi să ne declarăm răsboiu re 
ciproc.

Nu vei afla a<ji în lungul şi în latul ţărei un- 
guresci un român, care să nu fi venit la convingere, 
că magiarii sunt nedrepţi faţă de poporul român.

Este acesta un motiv ca noi să fim nemulţămiţi, 
dar nici decât nu e motiv ca să nu căutăm ca prin 
luptă să ne cucerim drepturile, de cari ni au des

poiat, fie prin legi escepţionali cum e legea elec
torală din Ardăl, fie prin tóté legile instrucţiunei 
publice începând din 1879 pănă a(ji — şi lupta nostră 
nu póte fi încoronată de succes, decât căutând să 
venim la un înţeles, ér când nu ne va succede,

' ne-avănd altă putere, să ne arătăm cel puţin impo- 
sanţi în resistinţa pasivă ce li o vom opune.

De aceste vederi am fost noi conduşi când ne 
am hotărît a apela la toţi românii ca să ne înţe
legem în lucrările nóstre ulterióre.

Dacă am greşit — aci a publicul cel mare, aci 
e lumea, vină, ne judece, ne condamne, dar nu ne 
strige că facem atentate la programul partidului 
naţional, nu ne sucâscă vorbele, nu ne atribue alt 
ceva de ceea ce noi am (jis, de cea ce noi susţinem 
şi de ce noi din convingere afirmăm.

Am luat asupră-ne sarcina de a lumina poporul, 
ér nu de a face propagandă de agitaţiune în popor.

Dacă păcat este a lucra astfeliu, vină adver
sarii nostii politici şi ne spună ce vor ei, ce sco
puri au şi cu ce arme vor să lupte, ca să i cunós- 
cem şi dacă i vom puté aproba — ne vom asocia la 
vederile lor, dacă nu-i vom puté, rémáné-vom aceea 
ce suntem, chiar şi când am fi numai unul singur.

Cu focul nu ne jucăm, lăsăm să se jóce aceia, 
cari şi dacă se vor pârli, pârlitura numai pe ei i 
privesce.

Biserica nostră e un organism în stat, şi nu o 
putem espune la sguduiri din temelie de dragul 
unor dorinţe cu greu realisabile pe cale legală şi 
noi numai pe cale legală putem âmbla. S’ar fi ales 
ceva’ din dualismul unguresc de a<ji fără Sadova? 
S’ar fi ales ceva din uniunea Transilvaniei cu Un
garia, dacă monarchia nu se încovoia între nepu
tinţa de a se susţinea cu sabia în mână?

De sigur că nu!
Va să dică, nu luptele magiarilor au pregătit 

terenul pentru o soluţiune atât de favorabilă cau- 
sei lor, ci evenimente neprevăzute.

Şi dacă aceste evenimente s’ar repeta în o 
formă ori în alta, óre atunci programul dela 1881 
al partidului naţional român va mulţămi el aştep
tărilor românilor.

Fi-va el şi atunci, un credeu la care să se în
chine toţi românii, séu se remână ascuns şi el în 
vro archivă ca să se ocupe posteritatea cu el, ca cu 
o încercare făcută de români în strimtóre, o încer
care, care între condiţiuni favorabile devine efemeră 

V  aprópe neinţelâsă de aceia, cari au ajuns la mai 
mult, decât pretindeau acei ce aţii jură că acesta 
este macsimul pretensiunilor românilor din Ardeal

Punem caşul că s’ar realisa şi punctul acela din 
program cu autonomia Transilvaniei — Domne feresce 
de autonomia cea dinainte de 1848 — óre atunci 
fraţii din Bănat din Biharia şi Marmaţia nu vor 
peri iei sub domnia ungurâscă şi óre atunci câsci- 
gul este cel el puţin egal cu perderea acelor fraţi ai 
noştri, cu cari împreunaţi credem că tot mai cu
rând o am scote la cale în luptele ce ni se impun 
făr sei sacrificăm, făr se-i abandonăm, far se le de
venim fraţi vitregi cum le-am deveni în Ziua când 
am rumpe tóté legăturile cu ei

Étá o întrebare la care pănă aci politicianii 
noştri nu s’au incumetat să respundă şi pe care tre 
bue să o aducem în discusiune, acum când causa 
română e în fierbere, când spiritele sunt agitate de 
a da o soluţiune din cele mai nimerite causei ro
mâne din Ardeal şi Ungaria

Lucrarea nostră este ca lumina sórelui, isvo- 
re8ce din inimi, cari bat şi simt românesce şi tóté 
suspicionările că ea vine dela guvernul unguresc 
care ar avé mâna în joc, este o insinuaţiune din 
cele mai perfide.

Nu avem noi durere de guvern şi de păsurile 
lui, nu stăm în serviciul lui, — dar avem durere 
de poporul român, voim să-i pregătim aici un vii- 
toriu mai liniştit şi o posiţie mai favorabilă, acésta 
e durerea nostră şi de acésta am creţiut că e tim
pul suprem să se facă lumină, e timpul suprem ca 
să înlocuim politica de aţii cu o politică naţio
nală conform cu dorinţele şi aspiraţiunile lui.

Acum judece lumea între ei şi între noi şi 
deeşi verdictul, noi ’1 aşteptăm cu faţa veselă şi cu 
consciinţa liniştită, că ni-am făcut detoria ce ni-o 
impune causa cea sântă căreia servim.

Conferenţa din Sibiiu.
Conferenţa alegătorilor români s'a deschis Mer- 

curi, în 8/20 Ianuariu a. c. la orele 10 Va în sala 
cea mare dela „Gesellschaftshaus“ prin vice-presi- 
dentul Dr. loan Raţ iu.

Representanţii erau adunaţi în număr forte 
mare Galeriile erau pline de public distins, cu 
deosebire erau presente multe dame.

Cuvântarea preşedintelui a fost primită cu vii 
aclamaţiuni şi ascultată cu însufleţire.

Biroul provisoriu s’a constituit în modul ur- 
mătoriu: Preş. Dr. Ra ţ i u ;  vice-preş. Georgiu P op  
de B a s e 8c i ; secretari Dr. Georgiu P o p o v i c i u ,  
Dr. loan Mi hu şi Andreiu Cosma.

viaţa sa morală, esemplară, prin, învăţăturile sale, 
prin talentul seu de organisare.

Când din fermentarea urmată după emigraţiunea 
popórelor încep a se ivi nouă plăsmuiri pe ruinele 
imperiului roman geniul lui Carol cel Mare este 
care uneia din aceste plăsmuiri, imperiului romano- 
german i dă trăinicie şi face obîrşia celor mai pu
ternice staturi ale Europei medievale.

Dar chiar şi promovarea diferitelor sciinţe, 
ea se atribui unor indivinţli, cari şi au pus totă 
puterea inteliginţei lor în serviciul acelora, a întim- 
pinat íntotdéuna multe pedeci, multă resistinţă din 
partea unora, ba vedem că întâmpină chiar şi as- 
tăţli- Despre acésta póte servi ca esemplu istoric 
în deobsce cunoscuta sórte a lui Galilei, acest mare 
scrutătoriu pe terenul fisicei. învăţând pe urma 
lui Copernicus, că pământul se mişcă în jurul só
relui, învăţătura lui fu declarată de absurdă din 
partea multor contimporani ai sei. Ba ce e mai 
mult fu provocat sub ameninţarea celor mai grave 
urmări, de a şi revoca acésta învăţătură El a şi revo- 
cat-o la părere sub presiunea ce i s’a făcut, dar eşind 
din biserică, unde se făcuse revocarea totuşi dete 
cu piciorul în pământ, Zicând: „e pur si muove“, 
şi totuşi se mişcă (pământul). Astfeliu Galilei muri 
persecutat şi amărît din partea acelora, ale căror 
credinţe voia se le îndrepteze, numai posteritatea 
a venit a-i recunósce profundele lui cunoscinţe, a-i 
glorifica numele ca al unui corifeu al sciinţei şi 
lumi ne J, (Va urma.)

FOITA
Discurs ocasional, ţinut în preséra sânt.

Andreiu.
Ilustră adunare!

Progresul, ce l’a făcut omenimea în diferite 
ramuri de activitate este a se atribui în prima li
nie bărbaţilor mari. Pentru că deşi progresul ome- 
nimii întregi se compune din progresele particulare 
ale indivizilor, totuşi planul activităţii comune, în
dreptarea ei spre o ţintă generală, comună, împre
unarea firelor răsleţe într’o ţesătură, punctul în ju
rul căruia moleculele brute se grupâză, pentru a 
forma cristalul, legătura care actele particulare ale 
voinţei individuale le concentrézá în un întreg mare, 
general şi armonic, le concepe numai câte un sin
gur cap, şi acesta dă apoi întregei activităţi a unei 
epoce nu numai planul ci şi timbrul. Cu drept cu 
vânt dar se póte Z'ce> că progresul omenimii este 
opera capetelor luminate.

Dacă provedinţa divină, care conduce destinele 
popórelor ca şi ale indivizilor, nu ar trimite din când 
în când bărbaţi, Care prin geniul lor, prin un ca 
racter resolut şi voinţă nestrămutată sé se ridice 
sus preste conţinăporanii lor, mai că în desvoltarea 
omenimei n’ar putea fi vorba de progres.

Acésta este atât de adevărat, încât un {topor 
sau o naţiunea numai atunci începe a avé un rol 
în istorie, când aspiraţiunile şi acţiunile individuale

se concentréZa în o personă anumită, care apare 
apoi ca stegarul, căruia toţi îi urmăŞă pentru o 
izbândă comună.

Şi istoria, lumina adevărului, după cum o nu 
mese cei vechi, nu este decât espunerea faptelor 
unor bărbaţi nu de tóté Zilele, a acelor bărbaţi, 
cari s’au distins nunumai prin diferite calităţi emi
nente, ci şi prin fapte. Bărbaţii cei mari însă nu 

I totdeauna au fost înţeleşi de contimporanii lor,
I mulţi au fost timbraţi de omeni ignoranţi, pentru-că 

n’au împărtăşit vederile mulţimii, alţii au fost de
claraţi de periculoşii societăţii, pentru-că au încercat 
se deschidă mulţimii ochii asupra scăderilor, care 
o impedecă în progres, ér alţii în loc să şi vaZă 
bunele lor intenţii primite cu inima deschisă, s’au 
văZut persecutaţi pănă la morte. Cu tóté acestea 
ei nu s’au înspăimântat de nici o pedecă, ci aprinşi 
de focul cel sânt al advărului au ţinut cu tărie de 
fer la principiile şi vederile lor Ei au încălZit cu 
încetul şi pe alţii de entusiasmul ferbinte al lor, 
i-au tras după sine cu puterea esemplului, astfeliu 
că cu toţi împreună au putut se realiseze faptele 
care constitue gloria némului omenesc, a omenimei.

Spre a Vă ilustra cele Şi se şi prin câteva 
esemple istorice ’mi iau libertatea a ve ruga pentru 
puţine momente de binevoitórea indulgenţă.

Când biserica creştină în primii secoli, după 
ce abia se întemeiase, începu se devie pradă intri
gilor şi a demoralisării dela curtea bizantină, un 
loan Gură de aur o feresce dela prăpastie prin



în comisiunea verificătore s’au ales: Georgiu 
P op  de B a s e s c i ,  Dr. Nicolau Oncu,  Dr. Geor
giu Popa, Paul Rotariu, Patriciu Barbu, Georgiu 
L a z a r  de P u r r e ţ  şi Constantin R a d u l e s c u .

A urmat raportul comisiunei verificătore şi ra
portul comitetului central.
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C r o n i c ă .
B u d a p e s t a ,  în Ianuariu, 1892.

(Miseria în ßusia, — Ceriul catolicismului acoperit cu nori negi ii. — Un 
meeting israelitén. — R gularea valutei. — Prospecte de o pace durabilă' 
Gratulările de ani 1 nou. — Torna Péchy şi libertatea cuvântului, — Ro

mânii activişti şi pasivişti).

Cea mai de frunte revistă rusésca „Viestnic Jeuropy“ 
(„Europa apuséna“), fóia cea mai plăcută în salónele socie 
tăţii înalte din Petersburg scrie despre situaţiunea actuală n 
Rusiei urmátórele:

„O parte a ţjiaralor rusesci viséza despre lige şi al • 
anfe, pentru-ca se elibereze naţiuni întregi din sclăvie, şi nu 
vede miseria din internul Rusiei. Francesii véd deja, că 
Rusia este astăzi incapabilă de ori-ce acţiune înafară. Mi
liőbe de ţărani ruşi trâesc numai de a$i pe mâne şi sunt 
ameninţaţi de fómete. Resbelul astăzi a devenit un lues 
numai pentru statele avute cu credit şi aşezământ bun. 
Uşurării poporului rusesc se află în internul Rusiei, ér nu 
în afară. Abusurile şi disordinea sunt lucruri curat rusesci“ 
Fóia ruséscá mulţemesce contelui Apponyi, că în delegaţiuni 
şi-a esprimat compătimiiea pentru miseria poporului rusesc, 
oferind chiar ajutoriu de bani. Fóia ruséscá ţlice, eă ru
tenii, pănă când sunt cetăţeni ungari, fac bine décá învăţă 
şi limba ungurésea.

Elita israeliţilor din Budapesta a ţinut o adunare, tn 
care a hotărît ső róge dieta Jărei pentru crearea unei legi, 
după-care confesiunea israelitâ sé fie egală întru tóté eu 
celelalte confesiuni din (éra. Dacă sunt egali sarcinile, sé 
fie egali şi drepturile.

Episcopul rom. cat. din Rozsnyó, dn. George Schopper 
a trimis un cerculariu cătră diecesatiii sei, în care se plânge, 
că religiunea catolică şi preoţimea este desconsiderată. Ce
riul catolicismului este acoperit cu nori negri. Universita
tea catolică dm Budapeşta este coutişcati din partea statu
lui. Guvernul dispune după placul seu de gimnasiile cato
lice şi de fondul religionariu. Dreptul părinţilor asupra fi
ilor este confiscat prin stat.

Tóté aceste se întâmplă dela fusiune íncóce. Fushu.e.t 
a introdus liberalismul fals. Un creştin adevărat nu póte 
vota cu francmasonii liberali. Episcopul recomâudă se 
al^gă deputaţi religioşi, cari vor apăra interesele bisericei 

- • “-tfatolice.
ţ)iariul „ E c o n o m i s t “ din London scrie, că guver

nul germán prin delegaţii sei ar ti cerut dela guvernul aus
triac şi ungar, îucă înainte de legarea tractatului comereia1 
c a  v a l u t a  să s e  r e g u l e z e  în Austro Ungaria. Guver
nele din Viena şi Budapesta s’ar fi o b l i g a t  f o r ma l ,  că 
vor iflicia ,pregătiri seriöse pentru regularea definitivă a va
lutei. Guvernul german din partea sa a promis, că va 
sprigini tóté operaţiunile acomodate pentru acésta regulare.

piarul „ P o l i t i s c h e  C o r e s p o n d e n z “ desminţesce 
acésta scire din London a pariului „Economist“ ; se crede 
ca din consideraţiuui financiari, pentru-ca preţul aurului s 
nu se urce pré tare, când cei doi miniştrii de finance a>' voi 
să cumpere aur în massâ.

Situaţiunea esternă este de tot pacinică, eeea-ce se 
vede şi din cuvântul de tron, priu carele s’a disolvat dieta 
în carele M. S. regele a ţlis: că ne aflăm in amiciţie per
fectă cu tóté puterile, f ă r ă  d e  n i c i  o d e o s e b i r e .

La anul nou premieriul Szapâry, fiind gratulat din par 
tea partidei guvernamentali, a pus în perspectivă unele mă
suri, prin cari se vor putea delătura din dietă scandalele şi 
obstrucţiunile.

Deputatul Falk în vorbirea sa de gratulaţiune cătră 
preşedintele camerei Torna Péchy s’a esprimat, că trebue 
prin putere presedială să pună capăt scandalelor parlaraentare-

Toma Péchy în „adiul“ seu ţinut înainte de disolvarea 
camerei a’a esprimat, că el a foBt şi va rămânea amicul pi e 
sei libere şi a libertăţii de cuventare în parlament. In dieta 
ungară nu s’a atacat de nimeni nici odată nici regele nici 
patria; nu s’a atacat nici demnitatea parlamentarii 1 El şi-a 
împlinit ca preşedinte funcţiunea sa punctual şi consoienţios. 
Mai mult n'a putut face. (Linisee în drépta, aprobări în stânga)

Oposiţiunea a aprobat şi aplaudat pe preşedinte. Fo
ile oposiţionali î-şi bat joc de Szapâry, câ aveod majoritate 
în parlament, vrea se recurgă la măsuri stricte faţă de 
mica oposiţie. Oposiţiunea guralivă nu vrea să priméscá 
nici decum coşarcă pe gură din mânile contelui Szapáry-

Alegerile dietali vor fi pre cât se póte de sgomotóse.
In ce număr vor veni partidele la nóua dieta, nimeni 

nu póte sei. Dar se crede, că stânga estremă va eresce şi 
la aceste alegeri, precum a crescut totdeuua şi la alegerile 
prenjergétóre.

Nimeni nu crede însă, că oposiţiunile aliate să pótá 
forma majoritate. La alegerile dietali încă n’a câţlut ni<*: 
un guvern unguresc.

Pentru români n’ar fi lucru reu, când s’ar forma o 
partidă moderată română şi o partidă nemoderată română.

Şi unde numai se află alegători români în ceva număr con
siderabil, să se candideze şi moderat şi e9trem. Celce va 
întruni alegători mai puţini, să abdică în favorul celuialalt 
cu voturi mai multe. Să se întâmple acésta cel puţin în 
părţile ungurene şi bănăţene, ca alegătorii să scape de cor- 
teşii streini, cari î i ímbétá şi umilesc, apoi î-i clevetesc în 
foile şoveniste.

Căci românii au lipsă de apărători dibaci în dietă, îu 
presa română şi străină, în comitate şi comune. Cei cu 
i.vere, cei independenţi, sunt chiemaţi să se facă advocaţii 
causei drepte a românilor pe tóté terenele vieţii publice. 
Pentru-câcei săraci, cei dependenţi, sunt apăsaţi terorisaţi, 
ameninţaţi aceştia pot plânge dar nu pot ajuta.

Când cei curagioşi vor scrie şi vorbi cu ton înalt, vor 
căpăta curagiu şi cei timizi ; vor aplauda tineri şi bătrâni, 
fete şi babe bătrâne.

Cetiţi vorbirile lui Parnell şi lucraţi cnm a lucnat el, 
dar ve feriţi de greşelile lui. Pacea e lungă şi bună; dar 
şoveniştii sunt rei 1 Turnafi-le apă rece pe cap ca să molco- 
méscá niţel.

„ S a l v e  p a r v a  Romi f i i  n e p o s l “ Mr.

TELEGRAFUL ROMAN.

S .-S eb eş, în 15 Ianuariu, 1892. 
(Ajutóre de Crăciun, medic român, cor, alegerea delegaţilor.)

Die redactor! In acestea timpuri vitrege, pline 
de agitaţiuni şi ameninţări e raritate, că ni se dă 
şi nóué românilor ici şi colea ocasiune a ne bucura 
de câte un eveniment mai favorabil. Şi dacă se în
tâmplă ca ici colea să se severşescă vre o faptă no
bilă şi îmbucurătore e demnă de făcut cunoscut pu
blicului român mai cu sămă din motivul ca şi alţii 
să se îndemne a le sevârşi’

Aici la noi în 6 Decembre 1891 v. s ’au pus  
în l u c r a r e  di  sp o si ţi u n i l e  t e s t a m e n t u l u i  
f e r i c i t u l u i  r e p o s a t  în Do mn u l  p a r o c h u l  
N i c u l a u  Lazar ,  îmbrăcându se totalminte cu ves
minte 12 copii şi copile. Ce bucurie pe acei băeţi 
şi ce bucurie pe întreg publicul participator la acésta 
sărbătore şcolară, trebue se o numesc aşa, fiind-că 
aşa a fost, participând la ea antestătătorii bisericei 
şi scólei nóstre din loc.

în începutul lunei lui Decembre la multele re 
cercări, şi rugări s’a aşecţat în mijlocul nostru un 
medic român Dr. loan Elecheşiu.

De mult am dorit aşa ceva şi de mult am tot 
cercat doră vom căpăta pre unul. Acum am eăpă- 
tat o personă demnă şi conscie de chemarea sa

Deşi de puţin timp aici, însă ori-cine póte 
afirma, că e un bărbat vrednic, pre carele noi din 
Sebeş; şi întreg jurul carele e aprópe tot românesc 
cu braţele desohise l’a primit. Atârnă dela noi toţi 
ea se avem un medic român aici, ori nu ?

Cu ocasiunea sărbătorilor din cjilele acestea 
am avut fericirea a auiţi în biserică cântând corul 
plugarilor români sub conducerea zelosului învăţă- 
toriu Nie. To d ea  Suntem convinşi că acuşi acest 
cor va păşi şi cu producţiuni publice fiind-că deşi 
la început, totuşi se vede că dispune de material 
de ajuns, ér măestrul încă e la locul seu.

In 2/14 Ianuariu am ţinut adunarea alegători
lor dietali români din acest cerc. Presen ţi au fost 
300. S'au ales de delegaţi la conferinţă d-nii: Par- 
teniu Cosma,  Dr. Stefan P ă c u r a r  iu, ér suplenţi 
dnii loan Papiu, şi redactorul N. Ivan.

Alegătorii acestui cerc, nu au dat nici o îru 
drumare delegaţilor sei, ci din contră decisiunle con
ferinţei vor fi obligătore pentru ei.

Dee ceriul ca lucrările conferinţei să fie cât se 
póte de mânose şi sé unéscá pre toţi românii la 
olaltă dela capii bisericei pănă la ţăran.

. 1  Z ~~ ■< . .
Comitatul H u n i e d ó r e i ,  12/24 1891.

(Noul tişpan în comitatul Huniedórei. — Atitudinea românilor.
Banchet. — Uusiuni perdute.

Fostul comite Pogányi G. după un serviciu des
tul de îndelungat, preste un pătrariu de secol ca 
comite în ţinuturi românqsci, a trebuit să facă loc 
unei puteri nóue după cum pretind împregiurările 
actuale. Noi românii nu ne vom tângui tare de du 
cerea dânsului; pentru-că am fost martori timp de 
preste 16 ani cum süb dânsul pretorii români s’au 
împuţinat până la numărul de unul, şi cum dânsul 
nu a ţinut cont de dorinţele locuitorilor români -  
din deosebitele cercuri pretoriaié. Om cu vorbe dulci 
totdeuna ne-a lăsat cu buzele umflate, după fie-care 
restauraţiuue.

Nu putem însă nici de noul comite a ne bucura 
pănă la eşirea din piele — speranţele nóstre vor ră
mână sdrobite, dacă le mai putem avea faţă de ad- 
ministraţiunea actuală comitatensâ. Cele întâmplate 
cu ocasiunea instalărei noului comite a baronului 
George Szentkereszty — trebue să ne deschidă ochii 
în patru şi să ne agerim mai mult în lupta ce avem 
a susţinâ pentru drepturile nóstre.

Noul comite a sosit în Deva cu destul tămbă- 
lău oficios în 20 Decembre. Magiarii din Deva şi

jidanii, firesce cei guvernamentali au sărbătorit in
trarea cu stindarde, ba au şi iluminat; ér oposiţio- 
nalii s’au abţinut.

Tot în acestă seră, au ţinut şi membrii comi- 
tatensi români o întrunire, ca să se consulte ce ati
tudine se ia faţă de noul comite şi faţă de unele 
desbateri din 21 şi 22 Decembre

întrunirea a fost slab cercetată, abia la 30 mem
brii au luat parte. Au lipsit bărbaţii noştri de va
lóra din cercul Orăştiei, ârâ din celelalte cercuri 
câte 2 — 3 inşi.

Din discusiunile conferinţei una trebue să o 
accentuăm: ne lipsesce un conducător recunoscut 
In acest comitat — deşi avem destui bărbaţi; şi chiar 
de aceea nu ne putem afirma cu destulă tărie în 
afacerile comitatense. Când a fost să se decidă că: 
cine se vorbâscă noului comite şi să arete dorinţele 
românilor — omenii noştri protopopii unul sub un 
preteest, altul sub alt preteest declinau dela sine, 
pănă sosi ppresbiterul Zarandului, carele luâ asu- 
praşi sarcina. Eu me mir pentru-ce se împing în 
front aici preoţii şi de ce nu mirenii păşesc? Când 
e vorba de conducerea politică a românilor se (ţicea 
la o parte cu înalţii dignitari bisericesci, şi apoi aici 
la comitat (jicem preoţilor: înainte.

Formarea unui club comitatens din partea ro
mânilor e un ce imperativ la noi. Atunci nu am mai 
fi siliţi a împrovisa oratorii.

Dar să trecem mai departe.
în 21 Decembre sala cea mare a comitatului, 

edificat din sudórea românilor era îndesuită de pu
blic. Membrii congregaţiunei vor fi fost aprópe ju
mătate; âră celalalt public ’1 formau cetăţeni şi ti
neri dela scólele din loc. La invitarea vicecomitelui 
Barcsay Coloman se alege o deputăţia ne, care să in
vite pe noul comite la actul instalarei.

Intrând noul fişpan în sală, publicul magiar 
erumpe în strigări de „Éljen“.

l’rotonotariul cetesce actul denumirei şi fişpanul 
depune jurământul oficios.

Noul fişpan, şi ţine apoi vorbirea de introducere, 
dă câte va schiţe monografice din viâţa dânsului, 
promite a fi drept faţă de cetăţeni, rigoros faţă de 
oficiali, încheiă apoi cu refrenul dela ordinea <Jilei 
că: va persecuta pe toţi inimicii „ideii de stat 
magiar“.

După vorbirea comitelui se sculă membrul ro
mân F’rancisc H. Longin — conform liotărirei din 
conferinţă — ca să vorbâscă. Un sgomot infernal se 
făcu în totă sala. Se vede că stăpânii nu sunt de
daţi a au(ţi vorbindu se românesce.

Domnul Hossu a trebuit să recedă. Vorbi apoi 
protonotariul Hollaky Arthur, în numele funcţio
narilor.

După vorbirea protonotariului, fişpanul dă cu
vântul membrului Hossu Acesta în mod franc, dar 
destul de leal cere ca fişpanul să rostâscă şi în 
limba română vorbirea sa sau cel puţin cuprinsul ei.

Se fi au(ţit la sgomot. Corniţele după unele scuse 
cu câr şi mâr o declară apoi lămurit ca: „chiar se 
scie limba literară română nu şi-ar pronunţa vor
birea românesce, pentru-că dânsul e representantul 
guvernului magiar, şi noi suntem în statul magiar.

Românii au remas opăriţi. Vorbi apoi baronul 
Bornemisza în numele proprietarilor.

în fine păşesce în numele românilor ppresbiterul 
V. Dămian şi în urma antecedinţelor arăta că: do
rinţa românilor ar fi fost ca în acest comitat cu po- 
pulaţiune aprópe curat română se se fi denumit un 
comite român, care ar fi avut deplina încredere a 
românilor; de altcum având de a face cu un fapt 
îndeplinit pănă când 111. Sa se va ţină de promisi
unile făcute, póte couta la spriginul nostru.

Cu aceste s’a finit actul de instalare. Au urmat 
apoi presentările oficióse — între cari şi depataţi- 
unea preoţimei gr. cat. cu vicariul Ianza; âră a gr. 
orientalilor cu părintele ppresbiter I. Papiu După 
ametţi la 2 óre a fost banchet cu preste 300 ta
câmuri. Au luat parte câţi-va oficiali români, câţi-va 
din protopresbiteri. Presentarea acestora — fie şi 
ca persóne private — la banchet după cele întâm
plate, póte nu era tocmai corectă şi la loc

în 22 Decembre s’a ţinut şedinţa ordinară cu 
corniţele la presidiu în şedinţa acésta am asistat 
la scene seriöse, drastice şi comice.

După cetirea protocolului dnul Hossu întrebă 
pe vice-comitele dacă protocolul s’a luat şi în limba 
română, şi dacă da, să se cetâscă ca să se verifice 
deodată cu protocolul în limba magiară. Scena era 
destul de seriosă, şi ar fi fost tare bine dacă 2—3 
advocaţi români membrii ai congregaţiunei ar fi să
rit în spriginul dini Hossu. Vicecomitele respunde 
că: nu s’a luat şi nu se va lua protocolul în limba 
română. Respunsul era destul de drastic. Fişpanul 
<jice, că nu are nimic contra, dacă se va afla vre-un 
membru român, care să-l traducă, să ia respunde re 
despre el, şi apoi să se cetâscă. Scena era comică.
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Nu seim ce impresiune vor fi făcut aceste vorbe 
asupra celor ce au fost la banchet, unde lumea a 
fost îmbătată cu frăţietatea şi egalitatea

Aceste ar trebui se ne pună pe gânduri şi altă 
dată să mergem mai bine pregătiţi ca să nu ne 
p<5tă trece la ordinea cjilei aşa uşor.

Un alt obiect destul de însemnat era procurarea 
de pumpe pentru comune. Se fi au(jit acum cu câtă 
dialectică unii advocaţi magiari recomandau la firme 
pe întrecute, şi cât de specialişti erau.

De interes local era propunerea unanimă luată 
în representanţa comunei Brad, ca pe séma scólei 
gr. or. de acolo să se dea interesele caţlânde după 
1725 fi. a treia parte din despăgubirea dreptului de 
regal — trilunar — pre carele prin usurpare l’a fo
losit comuna politică Au vorbit d-nii. Damian şi Si- 
mionaş cu destule dovecji Dar lucrul era deja sta
bilit. S’a primit propunerea comisiunei permanente 
ca să se respingă decisul şi să nu se acorde inte
resele cerute pe séma scólei.

De altcum asupra acestei cestiuni având unele 
informaţiuni detaiate voiu să revin cu altă ocasiune.

Atâta dela instalareanoului comite.
Pre încetul şi cei mai optimişti omeni ai noştri 

trebue să şi pérdá ori-ce ilusiuni ca doră magiarii 
mai voesc a ne da ceva-şi drepturi de bună voe.

Drepturile se pretind. Trebue să lupţi pentru ele.
Alterego.

Zarand,  în Ianuariu, 1891.
Alegerile de deputaţi dietali. — Doi candidaţi. — Adunarea 

alegătorilor români. — Diverse.
Alegerile dietali ne stau înainte, şi noi încă nu 

seim ce atitudine vom observa. Un fel de confusiune 
babilonică cel puţin în acest cerc al Baiei de Criş, 
se póte observa atât la români cât şi la magiari. 
Pecând românii ţlic: vom aştepta cjfiele de 20, 21 
Ianuariu; pe atunci magiarii mulţi, puţini, câţi sunt 
pe aici umblă în drépta şi în stânga în ruptul ca
pului vânând după voturile românilor

Pănă acum sunt doi candidaţi magiari.
Vestitul Hollaky — aponist —. Acesta petrece 

în cerc, când în Baia de Criş, când în Brad
Mâne în 17 Ianuariu H. ’şi va ţinâ în Brad şi 

Baia de Criş darea de sémá, şi va candida de nou. 
Precât se scie în pretura Baia de Criş pretorele 
adict personal alui H.. a lucrat pănă aci pe faţă 
pentru H... de present însă numai sub mască. Astfel 
în pretura Baiei de Criş se vorbesce că agenţii pre- 
torelui lucră in secret pentru H......  precând el în
suşi se preface a fi guvernamental. în pretura Bra
dului organele administrative sunt forte reservate
faţă de H___ şi precât se póte prevedea candidatul
guvernamental va afla oreşicare sprigin. De altcum 
totul e problematic, şi încă cu mult maifproblema- 
tic pentru H ... ceea ce se vede şi de acolo, că H... 
care în perioda trecută, când avea spriginul pre
torilor secur, tracta preste umăr pre „oláh papok“ 
acum a aflat de bine să le deschidă uşile — de bună 
sémá — nu ca să-i fie contrari.

Ca candidat guvernamental a păşit medicul 
de cerc, Kőrmendy Gy; dară nimenea nu-i ia lu
crul serios. Unii-1 consideră de o avantgardă a 
candidatului guvernului Br J ó s i k a  Gábor ,  ca
rele e designat de sus pentru acest cerc, ér alţii-1 
cred de om. dlui H.. .  voind se i mascheze acestuia 
situaţiunea şi astfeliu la un moment dat H ... se 
remână singur.

Eu narez lucrurile, cum sunt, şi firesce trebue 
se revin şi la paşii candidatului pretins geverna- 
mental — după ce acesta voesce să se laude prin 
„Nemzet“ arătând, că lumea-1 doresce aici.

în 1/13 Ianuariu, candidatul guvernamental şi-a 
ţinut programa în un otel de aici. Din întâmplare 
o mulţime de omeni eşiră dela biserică şi prin agenţiii 
candidatului a fost invitaţi la beute în otel. S’au'şi 
dus bărbaţi şi muieri, copii, şi când colo candida
tul guvernamental ’şi ţine cuvântarea program. Se 
începu apoi beţie — firesce pe spesele candidatului — 
şi séra puteai vedea mulţi omeni beţi de vin, bere, 
vinars. Spre norocul candidatului între cei-ce beură 
alegători mai nu erau de loc. Mai caragios a fost 
conductul de facle pentru candidatul K .. Tot în
13 Ianuariu, séra o sumă de omeni puşi la cale erau 
să facă conduct de facle; dar a fost interzis, şi fa- 
clieşii adunaţi cu mult năcas s’au mulţămit că au 
aprins faclele în curtea candidntului şi acesta le-a 
ţinut ungurtsce şi românesce o vorbire, din care s’a 
putut vedea, că are să fie cu guvernul.

Gurile rele spun, că între faclieşi nu era nici 
nn alegătoriu; şi încât pentru români garantăm că 
nici un alegătoriu nu a purtat facle

Pe când candidaţii, oposiţionalul şi guverna 
mentalul ’şi jocă mandrele contând fie-care şi pe 
voturi românesci forţate ori cumpărate, pe atunci 
alegători români, în ultima oră se întruniră Joi în
14 Ianuariu în număr de peste 300 inşi în sala la 
„Hotel naţional“ din Brad. — Adunarea a fost cer

cetată pe lângă alegătorii din popor o mulţime de 
inteligenţi. Agendele adunărei au fost alegerea alor 
2 delegaţi pentru conferenţa naiională din Sibiiu. 
S’au ales 2 delegaţi ordinari cu persónele Vasile 
Dămian şi Teodor Top advocat érá suplenţi Dr. 
Silviu Moldovan şi loan German. Intre decisiunile 
adunărei mai însemnate sunt următorele:

a) că alegătorii români din cercul electoral al 
Baiei de Criş vor adera necondiţionat la conclusele 
ce se vor lua în conferinţa naţională din Sibiiu.

b) că alegătorii să nu se angajeze cu votul lor 
faţă de nici un candidat pănă la ţinerea conferin 
ţei, şi preste tot se observe atitudine pasivă — res 
pingând cursele marşave ce li se intind de cătră 
diferiţii agenţi ai candidaţilor de pănă acum.

c) s’a esprimat şi dorinţa ca memorandul să 
fie subşternut.

Pentru ca alegătorii români se nu fie seduşi 
s’au ales câte un comitet de fruntaşi în fie-care 
notariat.

De altcum trebue se o mărturisim ca aici la 
noi în munţi corteşitul în timp de ărnă e cu pu
nerea capului.

In ultima oră primesc scirea, că în comisiuiiile 
de alegere suut denumiţi adv. Nabraczky din Baia 
de Criş, apoi cunoscuţii; Mihalovics, Tobias şi P. 
Gligor, érá din Brad, Brâdy, Lipoth, ca preşedinţi 
şi suplenţi.

Toţi 4 sunt cunoscuţi de aderenţi ai lui H. . . 
ceea ce póte trage mult însă cumpănă

Pe Luni în 18 e asceptat în cerc corniţele su 
prem şi cu candidatul guvernamental baronul Jósika
G ........... vom vedea ce o se mai fie, şi la timp vom
raporta. Eremitul.

V a r i e t ă ţ i .
* ( Bo t e z u l  Domnul u i . )  La „Botezul Dom

nului „ timpul s’a mai înăsprit, după puţina zăpadă 
ce a că<jut. înainte de bobotăză radele sórelui în- 
câltjiau ca primăvara De pe Târnave ni se scrise 
că s’a arătat de mai multe ori câte un frumos cur- 
beu. Iu grădina archidiecesanâ s’au ivit fluturi.

Sânţirea apei la „Botezul Domnului“ s’a săvâr
şit la biserica nostră din suburbiul Iosefin prin 
părintele capei, milit. S. Pop o vi ci şi administrat 
parochial Petru S â n t i o n Serbătorea a decurs cu 
mare paradă militară, luând parte la sânţirea apei 
toţi soldaţii români din Sibiiu. La momentele po 
trivite Va batalion de soldaţi, sub comanda d-lui 
căpitan M u n t e a n u  au dat salvele obicinuite.

* (Convocare) .  Membrii „Societăţii de lec
tură ai inteliginţei române din Orăştie şi ju r“ sunt 
poftiţi la adunarea generală ordinară, ce se va ţi 
nea în 19/31 Ianuariu 1892, la 5 óre p. m. în lo
calităţile proprii

Orăştie, in 21/Dec 1891.
Comitetul

* (Dar.) Escelenţa Sa dl ministru de agricul
tură cont. A. B e t h l e n  a dăruit pentru scóla eco
nomică comitatensă din Sibiiu 1000 fl.

* (Dar  de Crăc i un . )  Din Braşov ni se 
scrie: In urma apelului ce a apărut în unul 
din Nrii „Gazetei Transilvaniei“ cătră on. pu
blic de aici şi jur pentru sprijinirea copiilor săraci dela 
scóla confesională gr. or. din Braşovul-vechiu, de ai 
putea provedea împarte cu îmbrăcăminte, încălţă
minte necesară, cu cărţi şi recuisite de scris, ér pe 
de o parte a deştepta în copii o aplicare mai mare 
spre scolă şi învăţarea lecţiunilor, zeloşii învă
ţători Florea Şoneriu şi George Jóndrea. vexând 
lipsa de care suferiau unii dintre şcolari şi şcolări
ţele dlor, nu au pregetat de ale da o mână de aju
tor la cei lipsiţi. Respectivii învăţători îndată după-ce 
apăru apelul acela îşi şi esecutară scopul umblând 
din casă în casă pe la inteliginţa română din Bra
şov presentându-le apelul dimpreună cu lista de 
contribuire, rugându-se şi verbal de mareinimosi- 
tatea respectivului contribuitoriu ai ajuta cu un 
ofert cât de mic pentru de a-şi ajunge scopul cel 
urmăresc dânşii. Umblând spre scopul acesta fru
mos, sublim şi măreţ, prin frigul şi gerul cel mare 
ce era pe atunci în timp de 10 (Jde adunară o 
sumuliţă de bani, din care cumperară cele de lipsă 
şi în ajunul Crăciunului Marţi pe la orele 3 p. m., 
în presenţa parochului George Perşenariu şi a pri
mului epitrop George Puiu să împărţiră tóté obiec
tele între elevii şi elevele lipsite în fine se împăr
ţiră la toţi elevii din ambele clase caete, scrisori, 
condeie şi ceruse ducându-se dela scolă veseli şi 
voioşi primind şi ei un dar de ajunul Crăciunulun 
Deci pe aceşti învăţători, cari nu au pregetat prii. 
frigul şi gerul cel mare de a săvîrşi o faptă no
bilă şi mărâţă ca acésta să-i primim totdeuna în 
mijlocul nostru cu braţele deschise, recomandându-le 
şi altora ca să-i imiteze.

* Invitare la „Balul român“ ce se va arangia 
în Arad la 6 Februariu 1892 st. n. în şalele hote
lului „Crucea albă“ în favorul şcolarilor români lip-

I siţl de mijlóce.

începutul la 9 óre séra.
Bilete: de personă 2 fl, de familiă 5 fl.; bilete 

de galeriă rândul I. cu 2 fl , al II. cu 1 fl. Bilete 
să capătă pe lângă presentarea invitării, cu 2 (JRe 
înainte de bal la „Crucea albă“ ér séra la cassă.

Suprasolvirile se primesc cu mulţămită şi se cui- 
tézá în public. Comitetul arangiator.

* I n v i t a r e  la „Balul“, ce se va ţinâ Duminecă 
la 24 Ianuariu st. n. 1892 în localităţile scólei gr. 
cat. din Rodna veche în favórea fondului şcolar al 
aceleia, intrarea de personă 1 fl., în familie 80 cr.

începutul la 8 óre séra.
Rodna-veche, în Ianuariu 1892.

Pentru comitetul arangiator:
Gerasim Domide, I. Pop Reteganul,

preşedinte. secretariu.
Titu Pitic.

caasariu.
* (Al t  a c t  de  d e s p e r a ţ i u u e . )  „Tribuna“ 

a scos doi semi-numeri în sărbătorile aceste, cu 
scopul vădit: să împrosce în alţii cu tină ca să şi 
astupe murdările ei şi a le ómenilor ce o conduc, 
şi se facă reclam pentru (jRele conferenţei, ca se o 
potă duce mai departe cu şarlataneria, armă de care 
se folosesce de când a văcjut lumina <Ş.ilei. Cu 
aceşti omeni, noi, cari ţinem la demnitatea nostră, 
nu stăm de vorbă pentru-că nu voim să mânjim 
colonele foii, nici nu căutăm după specule mârşave, 
fiind aceste esclusiv hrana sufletéscá a malconten- 
ţilor lupi — îmbrăcaţi în piele de óié.

* (Hol laky) .  In 5/17 Ianuariu, candidatul 
naţional Hollaky şi-a ţinut darea de samă în Brad. 
Vorbi despre activitatea lui în dietă cu deosebire a 
insistat ca legea de presă se fie cât mai liberă.

Scóte la ivélá ideea genială alui Baross cu ta
riful (?) de zone, şi cjice că să simte fălos — că 
alte state au imitat Ungaria

Preamăresce pre Apponyi ca unicul mântuitoriu 
al Ungariei, şi unicul bărbat de stat. Polemisăză 
cu Mocsáry, picând, că partidul naţional nu pactâză 
şi nu va pacta cu naţionalităţile deóre-ce în Unga
ria cetăţenii sunt egali — fraţi — şi frate cu frate 
nu pactézá. In facerea unui pact sunt doi factori, 
unii cari înşală şi alţii cari sunt înşelaţi de guvern. 
Alegători au fost forte puţini presenţi — cel mult 30. 
Administraţia s’a reţinut total dela participare tot 
astfeliu alegătorii români.

P A R T E A  S C I E N T I F I C Ä  Şl  LITERARĂ.
Religiunea

în scólele poporale române, anul al 11-lea după planul 
„.Normativului“ pentru scólele din metropolia gr. or.

română din Transilvania şi Ungaria.
(Operat pentru concursul literar deschis de „Reuniunea în 
văţătorilor români greco-orientali din districtul XI Făgăraş

de „aönt.“)
(Urmare.)

14. Fraţii lui Iosif în Egipet.
Prorocia lui Iosif, s’a împlinit, şiţfometea s’a 

lăţit pănă şi în ţara cea mai roditóre Canaan, unde 
locuia Iacob cu ceialalţi fii ai lui. Iacob dară, a 
fost silit să trimită feciorii lui la Egipet după bu
cate, dând fie-căruia câte un sac, şi preţul bucate
lor. Numai pe fiul cel mai mic Veniamin, l’a reţi
nut acasă, ca nu cumva să-l piardă precum a per- 
dut óre când şi pe Iosif. Ajungând la Iosif, şi vă- 
(jându-l îmbrăcat în haine împărătesei, fraţii lui, 
nu Tau cunoscut, s’au închinat înaintea lui pănă 
la pământ, rugându-l pe Iosif, să le vîndă bucate. 
Dar Iosif a cunoscut pe fraţii lui, însă s’a prefăcut, 
că nu-i cunósce, şi n’a voit, să vorbéscá cu ei în 
limba lor, ci i-au tractat forte aspru, (jicându-le, 
că sunt spioni. Ei i-au spus lui Iosif, că toţi (jece 
sunt fii lui Iacob din Canaan, că ei mai au un 
frate acasă, cu numele Veniamin, pe care tatăl lor 
îl iubesce forte mult, şi că n’a voit, să 1 lase cu 
ei după bucate, fiindu-i frică, să nu se prepădâscă, 
precum s’a prepădit fratele lor Iosif, pe carele l’a 
mâncat nisce fiérá sălbatice. Iosif s’a prefăcut, a 
nu crede spusele lor i-au băgat în temniţă, picând, 
că vrea să se informeze despre adevărata stare a 
lucrului. După trei <jde i-au eliberat din închisore, 
a poruncit servitorilor, se li se umple sacii cu grâu, 
şi în fie-care sac, se pună preţul bucatelor. Apoi 
le au poruncit, să mérgá acasă la tatăl lor, şi când 
vor veni după alte bucate, să aducă şi pe fratele 
mai mic Veniamin, — dar pănă atunci, se lase ca 
zălog pe fratelor lor Simeon.

Ajungând fraţi lui Iosif la casa párintéscá, şi 
golind sacii de bucate, mare le au fost mirarea, 
când au aflat preţul bucatelor în saci. Apoi au is
torisit lui Iacob, tatăl lor, tot ce li s’au întâmplat 
în Egipet. şi că domnul, care vinde bucate, a oprit 
acolo pre Simeon, (jkénd, că mergând érá după 
bucate să ducă şi pre fratele lor Veniamin, ca să 
se încredinţeze despre cele istorisite de ei. Iacob 
s’a întristat de aceasta veste, şi a <Jis: „un copil 
amavut, şi acela pentru voi s’a prăpădit, acum,
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când sum cu un picior în gropă, vreţi sé-mi luaţi 
şi pe Veniamin, singurul îu care aveam nădejde mai 
bună, că mé va sprigini şi ajutora Dar fiind-că 
Simeon este în robie, mergeţi din nou, dimpreună 
şi cu Veniamin după bucate, dar grijiţi, se nu vâ 
întorceţi fără de el, — căci atunci, me voiu pră
pădi de supărare.

înfaţişându-se din nou fraţii înaintea lui Iosif 
împreună şi cu Veniamin, acela i-au primit cu bucu
rie mare, i-au ospătat, şi a vorbit multe cu Venia- 
amin După aceea, a poruncit, ca să le umple sacii 
cu bucate, iară în sacul lui Veniamin, se bage fără 
să scie nimenea pâharul de argint, cu care bea 
Iosif la masă. Apoi le-au dat drumul dimpreună 
şi cu Simeon, ca se mărgă acasă, mai dicându-le 
că ar dori mult, se cundscă şi pre Iacob, tatăl lor. 
Mergând ei spre casă, i-au ajuns un servitor împă
rătesc dela magazinul lui losif, i-au oprit în drum 
şi le-au spus, că lipsesce de pe masa unde au os
pătat ei cu domnul lui, păharul de argint cu 
care bea. Ei audind, s’au înspăimântat, şi sciindu se 
nevinovaţi au <jis, că se caute, şi la care se va găsi 
păharul, acela se rămână rob la Egipet. Căutând 
în saci, servitoriul a aflat păharul în sacul lui Ve 
niamin, şi i-au întors pre toţi îndărept. losif, vă- 
(Jendu-i înspăimântaţi a (j*8: „acela, la care s a 
găsit păharul, se rămâe aici rob, căci el e vinovat,

ér voi ceilalţi puteţi merge acasă. — Atunci ei au 
respuns: „noi toţi remânem aici robi, slobode nu
mai pre Veniamin, să mergă singur acasă, căci tatăl 
nostru, ar muri de supărare, dacă am merge fără 
dînsul, deórece Iacob tatăl nostru, a mai avut un 
copil cu numele losif, şi pre acela, Ta mâncat fié- 
réle selbatice, şi pre acesta, care sémáná forte 
mult cu losif, îl iubesce, ca şi pre acela, după care 
plânge şi astăcji“- Şi cădând în genunchi, se rugau 
de losif ca se slobodă numai pre Veniamin, şi ei toţi 
vor rămânea robii lui

losif, vetţând pre ei aşa de umiliţi, şi aşa de 
înfricoşaţi, nu s’a mai putut răbda, ci plângând cu 
lacrămi, din totă inima a <jis: Eu sunt fratele 
vostru losif, pre care l’aţi vândut. Mergeţi la tatăl 
nostru, şi’i spuneţi, că eu trăiesc, îi spuneţi, că 
Dumnezeu mi-a ajutat să ajung mai mare preste 
Egipet, şi îi spuneţi, că îl rog să vină şi el. Să 
veniţi şi voi toţi, cu tot ce aveţi, ca să şedeţi la 
mine căci a voit Dumnedeu“. Şi cuprinzând în 
braţe pre Veniamin, i-au sărutat pre toţi dearândul 
şi plângeau toţi de bucurie. Apoi i’au trimis încăr
caţi cu daruri, ca să aducă pre Iacob la Egipet.

Din acéstá istorioră învăţăm: 1) Să nu dorim 
şi se nu facem nici un rău deaprópelui nostru, căci 
Dumnezeu ne pedepsesce, şi forte uşor ajungem 

1 se ne rugăm şi se cerem ajutoriu dela aceea, pe

cari i-am batjocorit, sau le-am făcut rău, precum 
a pedepsit Dumnedeu şi pre fraţii lui losif, făcân- 
du i ca in genunchi se se rége de losif pentru 
ajutoriu. 2. ('a noi, se nu resbunăm, şi să nu pe 
depsim pre aceea cari ne urăsc şi ne fac iele 
dincontră, se-i iertăm şi se-i ajutăm, precum a ier
tat şi a ajutat şi losif pre fraţii lui.

De-ţi face vr-un ren,
Dcaprópe’e téu,
Sé nu-1 urgisesci,
Ci to t se 1 iubesci,
Cămaşa ţlice Domnul,;
Sé facă tot omul.

î n t r e b ă r i  Ce a făcut Iacob, dacă a sosit 
fómetea? Cunoscut-au feciorii lui Iacob pre losif? 
Ce a întrebat losif pre fraţii sei ? Ce a făcut cu ei ? 
Pentru ce a oprit pre Simeon în Egipt? Ce a <jis 
Iacob. dacă a au<jit. că feciorii lui, trebue se ducă 
pre Veniamin în Egipet? Ce a făcut losif, când a 
vădut pre fraţii săi, rugându-se în genunchi pentru 
Veniamin? Ce 1-ea (jls lor? Ce învăm din istorioră
acesta  ? (Va urma).

Loterie
Sâmbătă, în 16 Ianuariu, 1892.

Viena: 77 30 »9 40
Timiş0ra: 17 16 53 18

U. Z. 34-1892. [3] 1—3
C O N C U R S .

La institutul de agronomie din 
Medi aş ,  Transilvania, este de ocupat 
un al treilea post de învăţătoriu pri
mari u pentru specialităţile agronomice 
şi anume pentru v i n ă r i t ,  p o m ă r i t ,  
s t u p ă  r i t  şi c u l t i v a r e a  vermi -  
l o r  de mă t a s ă .

Cu postul acesta este împreunat 
un salariu de 800 fl. v. a. şi se urcă 
cu 4 adause cuincuinale la suma de 
1200 fl. v a , şi dreptul de pensiune 
conform conclusului universităţii din 
17 Novembre 1874 Nr. 845 —1874 şi 
este învăţătoriul al treilea obligat a 
da pănă la 20 de óre pe săptămână 
instrucţiune teoretică precum şi a 
conduce lucrurile în grădina de po
mărit, vii şi pivniţe.
. Ocuparea postului deocamdată va 

fi pe un an de probă; la prestaţi- 
uni corespuntţetore ocuparea postului 
provisorie şe va transforma la finea 
anului de probă în definitivă, şi la 
cas dacă acésta nu se va întâmpla, 
se vor rebonifica respectivului spesele 
de călătorie tour şi retour.

Competenţii la postul acesta, au 
a-şi trimite rugarea din care se fie 
evident că au absolvat cel puţin şase 
clase la un gimnasiu sau la o scolă 
reală superioră, precum şi o academie 
agronomică şi posede o pracsă corăs- 
pun^ătore în vinărit şi pomărit; pănă 
în 20 Februariu 1892 la oficiul cen
tral al universităţii săsesci în Sibiiu

Limba de propunere este cea 
germană, la cas de cualificaţiune egală 
vor fi preferiţi competenţiii care posed 
limbile patriei (germană, magiară şi 
română).
Dela oficiul central al universităţii 

săsesci.
Sibiiu, în 5 Ianuariu, 1892.

T ila lm a im ,
comes.

Nr. 422. [lj 2—3
C O N C U R S .

In sensul graţiosului ordin con
sistorial dto 14 Novembre 1890, Nr. 
1007 B pentru întregirea postului 
de paroch. în parochia de classa III a 
Vorţa cu filia Valea lungă, în proto- 
presbiteratul Iliéi, se escrie concurs 
cu termi nul 30 (jile dela prima pu
blicare a acestuia în <Uariul „Tele
graful Român*.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt venitele parochiale din bi
rul în naturalii şi din competinţele 
stolari, cari tóté la olaltă regulate şi 
statorite la 1/13 Septembre a. c com- 
putându-se după calculul mediu al 
celor cinci ani din urmă, dau suma 
de 442 fl 65 cr.

oficiul protopresbiteral şi dela comi
tetul parochial.

Doritorii de a ocupa acest post 
au a-şi aşterne petiţiunile concursuale 
instruite conform legilor în vigóre 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul sus indicat.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 
tului Iliéi, în conţelegere cu comite

tul parochial concernent.
Ilia, la 5 Decembre, 1891.

Avram P. Păcurari u,
protopresbiter.

Nr. 625. [2) 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa 
roch în parochia de clasa III, Dârlos, 
protopresbiteratul Mediaşului, se es
crie prin acésta concurs în termin de 
30 Zile dela prima publicare în „ Te
legraful român*.

Venitele anuali împreunate cu 
acest post computate în bani fac 
460 fl. v. a.

Competenţii au a’şi aşterne cere
rile instruite după normele din vi
góre la subscrisul oficiu protopresbite
ral în terminul indicat, de unde pot 
primi şi informaţiuni mai ample în 
privinţa parochiei.

Mediaş, 9 Decembre, 1891.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

tractului Mediaşului, în conţelegere cu 
comitetul parochial.

loan Cliendi,
protopresbiter.

Nr. .626. [4J 1—8
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa
roch în parochia de clasa a IlI-a 
I d i c i u ,  protopresbiteratul Mediaşului 
se escrie prin acésta concurs în ter
min de 30 Zile dela prima publicare 
în „Telegraful român.“

Venitele anuali împreunate cu 
acest post computate în bani fac 
361 fl 80 cr.

Competenţii au a-şi aşterne ce
rerile instruate după normele din 
vigóre la subscrisul oficiu protopres
biteral in terminul indicat, de unde 
pot primi şi informaţiuni mai ample 
în privinţa parochiei.

Mediaş în 9 Decembre, 1891. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac
tului Mediaşului în conţelegere cu 

comitetul parochial.
loan Chendi,

adm. protopopresb.

[9] 1-1
Publicatiune.

în sensul §-lui 124 din regula- j 
mentül pentru procedura judecătorescă 

cause matrimoniali se aduce la cu- |
în privinţa emolumentelor se pot 

lua informaţiuni mai detăiate dela | în

Redactor responsabil Nicolau Ivatl.

noscinţă publică, că Paraschiva Roşea 
gr. or din Selişte s’au despărţit total 
de cătră bărbatul ei Nicolae Moga gr. 
or. născ în Jina, domiciliat în Selişte 
pe basa resoluţiunei consistoriale din 
31 Decembre 1891 Nr. 7155 B.

Selişte, 3 Ianuariu, 1892 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Se- 

liştei.
Dr. Nicolan Maier,

protopresbiter.

17 J 1-1
P nblicaţiune.

în sensul §-lui 124 din Regula
mentul pentru procedura judecăto- 
réscá în cause matrimoniale se aduce 
la cunoscinţă publică că Maria llie 
D ă d â r l a t  gr. or. din Selişte s’a des
părţit total de cătră bărbatul ei pri
begit Nicolae G i n a r  i u gr. or. tot din 
Selişte pe basa resoluţiunei consisto
riale din 31 Decembre, 1891 Nr. 
7076 B

Selişte, 3 Ianuariu, 1892.
Oficiul protopresbiteral greco-orient, 

al Sélistei.
Dr. Nicolau Maier,

protopresbiter.

Anunciu.
La subscrisul se află haine 

de eăluşeri pentru dece per- 
sóne. Acestea se dau spre întrebu
inţare pe lângă o tacsă convenabilă.

Se pot comanda şi haine nouă 
în termin corespunZâtor. (228] 2 —3

Orâştie, în 5 Ianuariu, 1892.
loan Lâzăroiu,

comerciant.

(222) 3—3

Commia bisericâscă greco-orientalâ 
din Drăguş, comitatul Făgăraşului, 
publică d;n nou licitaţiune minuendă 
peutru clădirea unei biserici 
none de material solid, cu 
condiţiunile din planul de clădire apro
bat de preavenerabilul consistoriu ar- 
chidiecesan de sub Nr. 1554 Ep. 1891 
şi în sensul licenţii de clădire din par
tea Inclitului oficiu comitaten8 de sub 
Nr. 8162 viee-com 1891. Preţul stri
gării este 3 0 ,0 0 0  11. v. a. Iu- 
treprimjétoriul va da şi Întreg mate- 
terialul de clădire, lemnele «le co- 
periş şi alaşiu şi le póte aduce 
din pădurea de brad a satului dm 
loc destinat spre acésta.

Licitaţiunea se va ţinea în 10/31  
Ianuariu 1803  la 11 óre ante 
de amédi în comuna Dragnş, 
la care se Invită toţi domni arehiteţi, 
cari voesc a licita.

Licitanţi au a depune vadin de 
de 5% dltl P,et'ul strigării ér in- 
treprinZâtoriul minuend după apto- 
barea contractului de cătră forul su

perior, va depune cauţiune de 20 °/ 
în bani gata sau în obligaţiuni de 8tat°, 
ori în realităţi, care va servi ca Ga
ranţie incă 3 uni dela colaudare
încolo.

Condiţiunile de clădire, precum 
şi planul şi licenţă se pot vedé la 
preşedintele comitetului gr. or. în 
Drăguş.

Drăguş, în 15 Decembre, 1891 v.
loan Făgitrăşan,

preşedinte.

George Codru,
epitrop.

Hirdetmény.
A vérdi általános határtagosltási ügy

ben, mult évi (Dezember hó 8-án kelt 7890 
számi végzéssel az előmunkálatok megkezdése 
u. ra. képviselet, rendezése, mérnök megvá
lasztása és aẑ  előirányzat elkészítése vég.-tt 
t. é v. j á n u á r 28-á ra a he 1 y i s z i n é re 
k i t ű z ö t t  t á r g y a l á s  felmerült hivatalos 
akadályok miatt f. é v. fé  b r u ár h ó 27 éré 
d. e l ő t t  10 ó r á r a  n a p o 11 a t i k el .  A 
mi ez rnel közzétetik.

Erzsébetvároson, 1892 évi iánuár hó 
14-én.

A kir. törvényszék kiküldött birója.
Kelemen.

Sz. 8959/891. p .lg. [5] l _ 3

Hrdetmény.
A nagyszebeni kir. törvényszék köz

hírré teszi, hogy Szerdahely község határa 
általános tagosításának megengedhetösége 
feletti lárgyalást a nagyszebenni általános ta
karék pénztár kérelme folytán elrendelte 
s ennek határ napjául 1892 évi február hó 
24 i-k napját d. e. 9 órakor a szerdahelyi 
irodába kitűzte.

Ezen tárgyalásra az említet község 
összes birtokossal azon megjegyzéssel idéz
tetnek. hogy az arra meg nem jelent bir
tokosok a tagosításba beleegyezönek fognak 
tekintetni.

A nagyszebeni kir. törvényszéknek.
N-Szeben, 189í évi December hó 17-én 

tartott üléséből.
Iánosi Sándor

Fekete Mihály
jegyző.

Szám. 8779. polg. [6] 1—3

Hirdetmény.
A küküllőváry erdöszabályozás iránti 

ügyben az előmunkálatok megkezdése, ne
vezetesen a képviselet rendezése, a müködö 
mérnök megválasztása és a költségelőirányzat 
elkészítése végett határidőül az 1893-ik  
évi február hó 37-ikének d. előtti 
9 óráját Küküllővár községbe a í'a- 
lusbiró lakására exeimel kitűzöm, 
mikorra az összes érdekelteket azon hozzá
adással idézem meg, hogy a felek elmara
dása a tárgyalás megtartását nem aka- 
dályozra.

Erzsébetvároson, 1891 évi deczember 
hó 31.

A kir, törvényszék aljáró bírójától.
Br. Apor Zoltán 

kir. törv. alj. biró.

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


